

# 气胸，一种会呼吸的痛

普海英

宜宾市第一人民医院胸心外科 644000

【中图分类号】 R655.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-113-02

大笑过后、打了一个大喷嚏、进行剧烈的运动后，突然感觉到胸部刺痛难忍，连呼吸都感觉在痛，这可能就是气胸找上门了。那么气胸是什么？得了气胸应该怎么护理呢？让我们跟着文章来看看吧！

## 一、你知道什么是气胸吗？

说到气胸首先要说肺，肺的主要功能是吸氧和排二氧化碳，维持身体正常地新陈代谢。肺和胸腔中间的小空隙是胸膜腔，气胸是因为患者的肺或者胸膜受到损伤，就像气球漏气了一样，空气会从肺进入胸膜腔，当进入胸膜腔的空气越来越多，就会侵占肺的空间，挤压肺，造成患者咳嗽、胸闷、胸痛，这就是气胸。

造成气胸的原因有外伤、疾病、先天性或者有病久治不愈等。

### 1. 外伤原因

患者受到外伤，比如胸部发生骨折或者受到锐器刺伤，有的患者在进行肺活检时损伤了肺，也容易引起气胸。

### 2. 疾病引起

有的患者有哮喘、慢性支气管炎、尘肺支气管炎等，损伤肺部，会引起肺性疾病；还有的患者有支气管肺肿瘤、蜂窝肺等，都易引起泡性的肺气肿或者肺大泡，而这些病症极易引起气胸。

### 3. 先天性原因

这种气胸多是患者先天发育异常引起肺大泡，肺大泡在破裂后引发气胸。这种类型的气胸多发于体型比较瘦长的青壮年男性。

### 4. 久治不愈

气胸患者两个月仍然没有完全康复，吸收困难，形成包裹性液气胸。

气胸一般发病较急，患者的病情变化较快，男性多发于女性。对气胸患者可以进行保守、抽气或者手术治疗等，一般预后情况较好。但要减少气胸复发，最重要的是要做好护理。

## 二、你知道要如何进行气胸护理吗？

对气胸患者做好护理，包括日常护理和胸闭式引流护理，同时还要做好预防。

### (一) 日常护理

#### 1. 检查生命体征

气胸病人在住院后，护理人员要详细了解患者的病情，比如患者的发病原因；马上为患者检查生命体征，测血压、体温、脉搏、呼吸等，要密切观察患者的瞳孔、胸腹体征及肢体情况，查看患者是否有发绀、呼吸困难、气促、胸闷、休克等情况发生，密切关注患者的意识和呼吸，如果患者意识恍惚或者呼吸困难，要马上报告给医生，让医生作出诊疗，以避免患者病情加重或者出现肺性脑病；查看患者是否有胸痛，如果有，还要检查疼痛的地方及疼痛性质；看患者是否有气管偏移现象和开放性的伤口；检查患者的胸部体征，如呼吸音是否清晰还是浑浊、有没有鼓音等。

#### 2. 吸氧

急性气胸患者一定要卧床休息，休息时可以采取半卧的姿势，尽量不能活动或者移动，防止咳嗽或者屏气、用力等使胸腔内压增加的活动，以降低氧的消耗。护理人员要根据患者的情况为其选择吸氧的方式，一般的患者可持续吸入低流量氧气，在吸氧时一定要增加巡视的次数，避免患者发生意外。

#### 3. 避免咳嗽和便秘

患者如果咳痰困难，可以让其多喝白开水，如果情况比较严重，可以进行雾化吸入或者使用甲泼尼龙琥珀酸钠等药物。

患者要尽量避免便秘，大便要保持畅通，患者可以多吃香蕉、青菜等富含维生素及粗纤维、利于通便的食物。为避免病情加重，排便时要避免用劲过大，必要的时候可以使用开塞露。

#### 4. 做好皮肤护理

气胸常见的并发症是皮肤气肿，严重的患者会引起窒息，因此患者要做好口腔护理和皮肤清洁，防止出现口腔或者皮肤感染，特别是要防止褥疮等的产生。如果患者皮肤气肿情况较为严重，可以用针进行抽气处理，但要注意做好消毒。

#### 5. 心理护理

患者不能自由呼吸，特别容易引起恐惧、焦虑、高度紧张等不良情绪，从而增加耗氧量，加重病情。因此要密切关注患者的心理健康，多和患者进行沟通，消除其心理障碍，疏导不良情绪。

### (二) 胸闭式引流护理

#### 1. 引流要保持畅通

患者要保持半卧位，注意固定引流管，保持引流通畅，避免管道堵塞或者受到挤压、扭曲及脱落，特别是在患者翻身活动时一定要再仔细检查一下管道；还要密切观察引流瓶及其上面的水柱情况，如果水柱没有波动，并且检查发现引流管没有脱落、扭曲或者堵塞时，那可能是因为破裂孔闭合了。这时患者一定不能用力，比如不能用力活动、用力大便、用力咳嗽等，以防止闭合孔再破裂。

#### 2. 做好记录

记录引流瓶中的液体液量、色泽等，如果瓶内有液体，患者仍有气胸，可以多更换几次引流瓶，但注意为了防止胸腔感染，更换时需要进行无菌操作，同时避免引流液逆流。

#### 3. 避免感染

有的患者年龄较大身体较为虚弱，抵抗力比较低，容易发生胸膜黏连。这时一定要注意多观察患者的伤口敷料的情况，看切口部位是否发生了感染，注意要每日换药，拔管后要使用无菌纱布和凡士林纱布来包扎。

如果需要移动患者和更换引流瓶，需要用夹子或者止血钳夹闭引流管的上端，防止出现逆流的情况。

### 三、做好预防

#### 1. 运动适度

气胸患者不能进行剧烈的运动，但并不表明不能运动，适

(下转第114页)

# 阑尾炎的症状是什么？有哪些误区？

孙毅川

金堂县中西医结合医院（金堂县土桥镇中心卫生院） 四川成都 610407

【中图分类号】R57

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-114-01

作为一种人们日常生活当中常见的疾病，相信很多人对于阑尾炎这种疾病并不陌生，但由于一些流言与传闻的影响，很多人对于阑尾炎这种疾病都在认知上有一定的误区。那么，你了解阑尾炎吗？关于阑尾炎的症状与这些常见误区，你又知道多少呢？

## 什么是阑尾炎？

阑尾炎是一种在人体内部盲肠与回肠之间的一段细长弯曲的盲管处发生的炎症病变，属于人们日常生活当中的一种常见疾病，有着发病原因复杂、发病突然以及随着时间发展越发严重的特点，这也导致了阑尾炎的治愈效果与能否及时进行治疗有着密切的关系。根据医学调查显示，阑尾炎患者如果能够在发病的初期得到及时的治疗，那么绝大部分的患者都能够在短期内康复；但如果患者长时间未能得到救治，患者就很容易因阑尾炎的发展而出现多种严重的并发症，严重的时候甚至会导致患者的死亡。

## 阑尾炎的症状表现

通常情况下，阑尾炎患者可以分为四种不同的类型，分别为急性单纯性阑尾炎，急性化脓性阑尾炎、坏疽以及穿孔性阑尾炎和阑尾周围脓肿，不同类型的阑尾炎在症状表现上存在一定的差异。比如，急性单纯性阑尾炎患者的阑尾只有轻微的肿胀，这说明患者的病情相对轻微，症状上往往也仅有程度较轻的腹痛、食欲下降与恶心乏力等；急性化脓性阑尾炎腹部的疼痛将会加重，并且会随着时间的推移发生转移，最后固定在患者的右下腹，同时还会导致患者出现发热、腹肌紧张以及各种消化道症状；穿孔性阑尾炎患者的症状与化脓性阑尾炎患者大致相似但程度更加严重，同时还会额外导致患者面色苍白、脉搏细弱、血压降低等症状的产生；而阑尾周围脓肿的患者则会因为感染的进一步加重而在上述症状外出现腹膜刺激征的表现，此时患者的整个肚皮都会像模板一样僵硬，按压的时候疼痛明显，而且手离开的瞬间会导致疼痛的进一步加重。

## 阑尾炎防治的误区，看看你中了几条！

### 1. 饭后运动会导致阑尾炎

（上接第113页）

度的运动可以增强患者的抵抗力，同时还可以提高患者的肺部功能，比如进行侧肢抬高锻炼等。

对于术后的患者，早期要多做咳痰和深呼吸训练以锻炼肺功能，比如患者在咳嗽训练时，要先深吸一口气，然后收腹屏气，进行咳嗽，护理人员可以拍背协助。当患者血压正常，可以采取半卧姿势；术后的第二天，患者可进行四肢屈伸运动；患者病情稳定，可以酌情散步。

### 2. 戒烟

吸烟能降低患者的肺部防御能力，增高气胸的复发概率，

俗话说“饭后百步走，活到九十九”，但有很多人在吃饱喝足之后不愿意动弹，还说“饭后运动只会让食物残渣进入阑尾而导致阑尾炎”，那么事实真的如此吗？实际上，在人们吃完饭之后，食物需要在胃部经过第一轮的消化，要等到食物从胃里进入肠道至少需要6个小时的时间！即使有部分的食物进入了肠道，这些食物往往也很难在短时间内进入位于盲肠末端的阑尾的。只有那些因为肠道消化功能不好导致食物残渣留在肠道内的人才有可能因食物残渣进入阑尾而引发阑尾炎。

### 2. 阑尾炎必须手术切除

目前，医学界对于阑尾炎这种疾病的最主要的治疗手法就是手术切除，而这也让许多人产生了误解，觉得只要是阑尾炎就要切除，这其实也是一种错误的认知。在临床治疗当中，适合进行手术治疗的往往只有发病初期的单纯性阑尾炎，而如果患者病情轻微的话甚至只需要接受保守治疗；而当患者的阑尾发生了化脓甚至穿孔的时候，为了避免患者症状的过度扩散，医生也是需要先使用保守治疗进行控制之后再使用手术的方式进行切除的。

### 3. 阑尾炎疼痛只是右下腹疼痛

很多阑尾炎患者在发病的时候会感到肚脐周围甚至是上腹部疼痛，因此在医院确诊为阑尾炎的时候会产生疑问：阑尾不是在人体右下腹的位置吗？为什么会导致上腹部的疼痛呢？实际上，阑尾炎导致的上腹部疼痛是因为此时的阑尾炎没有影响到阑尾的浆膜层，因此这种疼痛并不属于阑尾的疼痛而是一种内脏神经的反射性疼痛，只有当炎症部位影响到阑尾浆膜层的时候才会准确的定位为右下腹疼痛。另外，可能引发右下腹疼痛的疾病也不只有阑尾炎这一种，因此不要一感觉右下腹疼痛就以为是阑尾炎哦！

作为一种常见的急性炎症疾病，阑尾炎的病情严重程度往往随着病情的进展而越发危险，因此对患者的治疗宜早不宜迟。另外，大部分患者并非医学专业出身，那些认知上的错误很可能会影响医生的治疗。只有密切配合医生的治疗行为，才能更快的从阑尾炎造成的痛苦当中解脱。

所以气胸患者一定要戒烟，并要远离二手烟。

### 3. 避免呼吸道感染

呼吸道疾病可能引起气胸或者气胸复发，因此患者一定要防止呼吸道发生感染。寒冷季节外出时一定要注意做好保暖措施，戴好口罩、围巾等，感冒高发季节避免去人群密集的场所。

胸痛难忍、呼吸困难，气胸是一种会呼吸的痛，给患者生活带来诸多不便。如果不幸得了气胸，在积极治疗的同时，一定要注意对患者做好护理工作，减少患者气胸的复发概率，让患者早日恢复健康，自由地进行呼吸。